

文/陳劭芊

國泰綜合醫院精神科主治醫師

文/顏銘緯

國泰綜合醫院精神科主治醫師

兒童青少年精神科(兒心科)是什麼?

在嬰幼兒至學齡前後,是大腦發展成熟最迅速的時期之一,大部分的小朋友在這段時期透過感官、互動、對話、遊戲,累積各種經驗,而這些經驗也加速大腦神經元的生長成熟。我們注意到有些小朋友,可能是因為先天特質,或是環境因素,在大腦發展成熟的過程不順利,導致挫折累積與情緒起伏,照顧者需要花費的心力與壓力自然更大。兒童青少年精神科團隊,可以幫助個案及其家庭,找出發展困難的可能因素或是疾病

,並進一步討論出與其應對,陪伴小朋友長大的原則與方向。

兒童青少年精神科可以協助的情形常見的有:

自閉類群障礙症

精神醫學所指的「自閉」並不單純是喜歡獨處或是「説話白目」,而是天生的社交溝通或互動技巧不足,合併侷限及重複的興趣或行為模式。具有自閉特質的小朋友,爸爸媽媽可能會注意到從小語言發展較慢,喚名反應小,且非語言的互動像是眼神接觸、手指比劃示意等也比較少;比起主動的人際交流,小朋友常沉浸在喜歡的物體之中,像是轉圈、線條等;玩玩具時選擇較侷限,玩法也較單一缺乏互動性。有些小朋友的固著是表現在興趣上,可以對幾百不同種類的獨角仙如數家珍,卻拒絕投入時間於其他更「簡單」的事物上。堅持度高的情形常延伸到日常生活之中,小朋友在面對環境變動時因彈性不足可能有較大的情緒起伏甚至肢體上的危險行為,造成家長建立可能有較大的情緒起伏甚至肢體上的危險行為,造成家長建立

生活常規或是在學校融入學習時的困難。

注意力不足過動症

有一部分的小朋友,因為腦部發展成熟 度不足,「不專心」及「過動/衝動」的特 質比起同儕更加明顯。影響學習就罷了,與 朋友甚至親子間的互動都常出現摩擦。這樣 的小朋友,可能就要注意是不是具有注意力 不足過動症。除了學習時容易分心發呆,平 時聊天講話、處理自身事務時,也會常出現 放空恍神、忘東忘西的情形。上課或吃飯時 常可觀察到「屁股有蟲」扭來扭去,更不用 説需要耐心等待或排隊的場合;小朋友急著 分享會常打斷對話,也可能要求馬上得到想 要的物品;事情發展不如其意或感受挫折時 ,情緒起伏之大可能讓父母無法招架。無計 可施之下,有些家長只好使用手機或平板安 撫小朋友,但3C豐富的聲光刺激,反而更顯 得練習生字,洗澡刷牙這些事情枯燥乏味, 配合度更低。

青少年憂鬱症

兒童青少年精神科可以做什麼?

臨床評估

臨床評估包括蒐集個案相關訊息,可能 需要兒童本人家長老師或是其他監護人相關 人員訪談,了解來到診間的主要問題,是否 與仟何精神科疾病有關(可能的神經認知發 展疾病、情緒障礙、嫡應性障礙、行為問題 等),同時兒童所處的系統中(包括家庭、 學校、補習才藝安親班)的人與兒童的互動 影響,還有兒童當前的牛理心理發展階段, 過往的身體病史病況,家族中的病史等。因 為需要蒐集那麼多資料與釐清諸多狀況,所 以一次的兒心科門診(尤其第一次)常常需 要耗費許多時間,可能也需要動用到除了兒 童家長以外的其他相關人士配合。當某些狀 况無法僅靠當下的會談確認時,醫師也會邀 請師長等人填寫問卷、安排進一步的心理衡 鑑評估、社工家族評估等。而部分需要排除 的身體問題,也可能經由抽血檢查、腦波或 腦影像學檢查等,協助完成完整的臨床評估 ,並於必要時轉介其他兒童專科醫師協助。

藥物治療

自閉症類群障礙症:雖然自閉症類群障 礙症的核心困難無法藉由藥物使用而減少, 但因為核心困難延伸出的情緒問題、焦慮行 為、適應障礙等往往是讓兒童或與其相處的 家長老師更煩惱的部分,此外有自閉症困難 的孩子亦可能同時共並注意力不足過動症、 焦慮症強迫症等。若藉由藥物治療減緩非核 心症狀或衍生症狀時,也可以協助兒童更能 調整與直面他的核心困難。

注意力不足過動症:跟大腦前額葉所掌管的專注力、衝動控制發育未成熟有關係。 若使用中樞神經增進劑,可增加前額葉多巴 胺與正腎上腺素的分泌,就能改善注意力不 足或是衝動控制不佳的問題。

青少年憂鬱症、焦慮症:可能與腦中血 清素整體濃度不足有關,而俗稱的抗憂鬱藥 物因為可以增加腦內血清素濃度,亦能有效 改善兒少焦慮或憂鬱的狀況。

藥物使用是兒心科治療的其中一環,隨 著症狀困擾不同、處在的生理發展階段不同,相對應或合適使用的藥物與劑量都需要隨 之調整,同時整合不同的治療模式。

心理治療

兒童精神科與成人精神科不同的是,某 些現階段的困難與「失調」有可能是能力 未發展完熟所致。所以透過不同模式的心 理治療,可以協助兒童學習或訓練整體心 智能力。

心理治療可能是一對一為主的個人治療 ,常見的有認知行為治療、人際關係心理治 療、動力分析式心理治療、藝術治療、遊戲 治療等。有些時候兒童或家長所遭遇到的困 難,可能來自家長認知預期與現實落差所致 ,這個時候心理治療的重點可能放在家長訓 練與衛教,提供家長教養孩子所需的技巧與 方法。例如:孩子情緒暴衝時,如何安撫, 如何教孩子情緒調解的方法。面對注意力不 足過動症孩子,如何用行為治療搭配獎勵懲 罰制度,訓練好習慣的養成與增進自主性。 美國針對注意力不足過動症兒童的研究資料 顯示,有規律使用藥物治療的兒童,同時家 長有接受家長訓練而調整並給予孩子在家中 合適的行為治療,整體症狀改善的效果是最 佳亦持久的。

兒童是環境系統的一面鏡子,有些時候

孩子的困難其實是反映出家庭或學校環境中的互動衝突或潛藏議題。這時候如果想要改善困境,就不會只是兒童的「個人問題」就能解決。家族治療可能邀請雙方家長或是手足一齊參與,可以讓家庭中的動力顯現,並有機會做彼此的調整修正。人際團體治療,則是讓兒童在友善的環境中,練習其可能不擅長但需要面對的人際互動與相處。

特殊環境介入與處遇

學齡後兒童除了家庭以外,大多數時間在學校,若其面臨困難可能也會在學校環境顯現。兒心科醫師的評估與治療建議,可能可以協助兒童與學校之間的互動磨合相處。包括提供兒童所需之特殊教育身份與證明、作為親師之間溝通橋樑、協助學校老師端在兒童面臨困難時,進一步處置之建議等。有部分兒童因各種因素無法待在原本家庭環境時,需要不同社福機構或社政機關的協助介入,兒心科醫師亦需要與社會局或社工共同合作,提供兒童整體身心發展的評估與建議。

孩子成長過程中可能遇到的狀況不僅只 是上述所提,包括智能障礙、妥瑞症、對立 反抗症、思覺失調症、躁鬱症、親職教養困 難、拒學、網路/3C使用過度等等。綜合來 説兒心科醫師不管在診間裡面、醫院裡面、 社會裡面都需要做不同人之間的溝通與資訊 串流角色,也希望透過這樣資訊與資源的整 合,讓每個兒童都能健康快樂成長。